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P R O T O K O L L 

 
über die 4. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, den 26.09.2017, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBR/005/2017  
Öffentliche Sitzung: 19:00 Uhr bis 21:00 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Horst Ballmeyer  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
André Althoff  
Marcus Hohlweck  
Michele André Junkereit ab 19.05 Uhr 
Bernd Notbusch  
Anna Sarah Schweizer  
Jutta Tiemeier  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Sebastian Deutscher  
Christoph Meergans  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Einzelabgeordneter B90/DIE GRÜNEN 
Dirk Wiegmann  

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Gäste 
Gast/Gäste Frau Weintuch, Herr Weintuch, Herr Vollmer 

(BMX-Club) 

Zuhörer 
Zuhörer 5 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Felix Hellmann  
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  3   Einwohnerfragestunde  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 30.05.2017  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  5.2   -der Verwaltung  
TOP  6   Umnutzung Bolzplatz Meller Straße  
TOP  7   Handlungsempfehlung für das Aufstellen von Kunstwerken, 

Denkmälern und Gedenksteinen im öffentlichen Raum 
Vorlage: 2017/0162/1 

 

TOP  8   Berichte aus den Arbeitskreisen  
TOP  8.1   -Seniorenbetreuung  
TOP  8.2   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
TOP  9   Berichte zum ILEK  
TOP  10   freies W-LAN in Bruchmühlen  
TOP  11   Kindergartensituation Bruchmühlen  
TOP  12   Straßen und Wege in Bruchmühlen  
TOP  12.1   -Radwegsituation  
TOP  12.2   -LKW-Parken Spenger Straße  
TOP  12.3   -Straßenausbau Schweizer Weg  
TOP  13   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die  
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  3   Einwohnerfragestunde  
   
Herr Wolframm zeigt die bisherige Entwicklung der Bautätigkeiten am Schweizer Weg auf 
und teilt mit, dass einige Anlieger in der Vergangenheit bereits eine vertraglich festgesetzte 
Zahlung zum Straßenausbau geleistet hätten. Er gibt einen Hinweis auf die Baugrenzen und 
fragt nach der weiteren Vorgehensweise. 
 
Ortsbürgermeister stellt fest, dass der Ortsrat den Straßenausbau „Schweizer Weg“ für 
notwendig hält. Heute werde nicht über einen kurzfristigen Ausbau beraten, sondern es 
soll der Antrag gestellt werden, Mittel für Planungen in 2018 einzustellen, damit der 
Straßenausbau in 2019 begonnen werden kann. In einer Anliegerversammlung werde dann 
zu gegebener Zeit über die Kosten informiert und die Ausbauvariante diskutiert.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 30.05.2017  
   
Das Protokoll vom 30.05.2017 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht nachträglich alle Ortsratsmitglieder, die seit der letzten 
Sitzung Geburtstag feiern konnten sowie das nicht anwesende ORM Abbott zur 
Silberhochzeit. 
 
Er berichtet zu Terminen/Veranstaltungen, die er seit der letzten Sitzung besucht habe. 
Weitere Berichte: 
-Fahrt nach Cires les Mello vom 15.-17.09.2017 
-Straßenbau K 204 mit Straßensperrungen bis zum 14.10.2017 
-Erfolgreiche 25-Jahr-Feier Torbogenhaus/Mehrzweckhalle am 22.09.2017 
-Kein neuer Sachstand zum Else-Kanuanleger 
-Für den Deckenbau in Bruchmühlen ist ein Teilabschnitt Quabbenstraße vorgesehen 
 
Auf Anfrage von Herrn Junkereit erklärt Ortsbürgermeister, dass für die Sicherstellung der 
Schülerbeförderung zur Gesamtschule Rödinghausen im Zuge der Vollsperrung  
K 204 keine Zuständigkeit der Stadt Melle bestehe.  
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TOP  5.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke gibt folgendes zur Kenntnis: 
 
-Sperrung im Zuge Straßenausbau Ohsenwinkel bis zum 20.10 2017 verlängert. 
-Neue Stühle für das Torbogenhaus wurden geliefert. 
-Splittarbeiten im Stadtteil Bruchmühlen wurden durchgeführt. 
-Mit Mäharbeiten an den Gewässern III. Ordnung wurde begonnen. 
-Das abgängige Skaterelement wurde zur weiteren Verwendung zum Baubetriebshof 
Stadt Melle gebracht. 
-Der ASV Bruchmühlen hat die Bank am Angelteich wegen Vandalismus entfernt. 
-Auskunft Friedhofsabteilung: Anonyme Beisetzungen erfolgen auf dem Friedhof Melle-Mitte. 
Teilanonyme Begräbnisstätten werden privat von Bestattern betrieben.  
 
 
TOP  6   Umnutzung Bolzplatz Meller Straße  
   
Ortsbürgermeister begrüßt die Vertreter des BMX-Clubs und bittet um Erläuterung ihres 
Anliegens. 
 
Herr Weintuch berichtet zur Vereinsgeschichte seit Gründung in 2014. 
Die Mitgliederzahlen stiegen stetig und man plane zur Sicherstellung des Trainings, von 
Veranstaltungen und Zusatzangeboten die Vergrößerung der Sportanlage. 
Dazu beantrage der Verein die Umnutzung des Bolzplatzes Meller Straße zur Errichtung 
einer BMX-Race-Anlage. Der Verein wolle mit der Stadt Melle einen Nutzungsvertrag 
abschließen und beabsichtige die unentgeltliche Umgestaltung des Bolzplatzgeländes und 
gerne die Nutzung des abgängigen Umkleidegebäudes. Evtl. könne man auf Zuschüsse für 
die Maßnahme hoffen. 
 
Auf Anfrage von Frau Tiemann erklärt Herr Weintuch, dass die Anlage in Rödinghausen 
weiter betrieben werden soll.  
 
Ortsbürgermeister unterstützt den Antrag und teilt mit, dass erste Gespräche zwischen dem 
BMX-Club und dem städtischen Bauamt sowie Schul- und Sportamt geführt wurden. Der 
Verein müsse nunmehr das Umnutzungskonzept im Fachausschuss vorstellen. Weitere 
Details seien noch zu klären. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Notbusch erklärt Herr Weintuch, dass das genutzte Arreal Meller 
Straße eingezäunt und begrünt werden soll.  
 
Der Ortsrat unterstützt einstimmig den Antrag des BMX-Clubs auf Umnutzung des 
Bolzplatzes Meller Straße zur BMX-Race-Anlage.  
 
 
TOP  7   Handlungsempfehlung für das Aufstellen von Kunstwerken, 

Denkmälern und Gedenksteinen im öffentlichen Raum 
Vorlage: 2017/0162/1 

 

   
Ortsbürgermeister stellt das Thema zur Diskussion. 
 
Frau Tiemann, Herr Notbusch und Herr Wiegmann halten eine sorgfältige Abwägung 
in Bezug auf mögliche Benennungen von Straßen/Plätze/Brücken als Ehrung 
einer Person für erforderlich.  
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Der Ortsrat spricht sich einstimmig für folgende Beschlussempfehlung aus: 
 
Die anliegende Handlungsempfehlung für das Aufstellen von Kunstwerken, Denkmälern 
und Gedenksteinen im öffentlichen Raum wird vom Ortsrat Bruchmühlen als Richtlinie 
übernommen.  
 
 
TOP  8   Berichte aus den Arbeitskreisen  
   
TOP  8.1   -Seniorenbetreuung  
   
Herr Ballmeyer als Arbeitskreisvorsitzender berichtet vom Seniorenausflug am 15.08.2017 
zum Steinhuder Meer. An der Fahrt hätten 114 Personen teilgenommen und sie sei sehr  
gut verlaufen. Er danke allen Helfern.  
 
 
TOP  8.2   -Straßen/Wege/Gewässer/Umwelt  
   
Frau Rutschke gibt stellvertretend für den abwesenden Arbeitskreisvorsitzenden Hellmann 
das Ergebnis der Gewässerschau vom 19.09.2017 zur Kenntnis. 
Der UHV Nr. 29 Else führe die entsprechenden Unterhaltungsmaßnahmen an den 
Gewässern III. Ordnung aus.  
 
 
TOP  9   Berichte zum ILEK  
   
Ortsbürgermeister erläutert das ILEK und zeigt einige, bisher gemachte Vorschläge 
zu Projektideen auf. Jeder sei aufgefordert, Ideen über mögliche Projekte in Bruchmühlen 
zu benennen. Um auch die örtlichen Vereine einzubeziehen, soll die ILEK-Regional- 
managerin Frau Harting die Inhalte des ILEK auf der Bruchmühlener Mahlzeit 
vorzustellen. 
Zudem bestehe eine ILEK-Steuerungsgruppe in der u.a. die Meller OrtsbürgermeisterInnen 
mitwirken und für den Informationsaustausch in und aus den Ortsteilen heraus sorgen 
würden. Alle Protokolle/Berichte etc. seien auf der ILE-Internetseite einsehbar. 
Sinnvoll sei auch, eine Arbeitsgemeinschaft aus Ortsrats-Arbeitskreis und Vereinsvertretern 
Bruchmühlens zu bilden. 
 
Der Ortsrat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. Ortsbürgermeister soll wie bisher 
als Vertreter Bruchmühlens in der ILEK-Steuerungsgruppe mitwirken.  
 
 
TOP  10   freies W-LAN in Bruchmühlen  
   
Das Thema wird unter Beteiligung von Ortsbürgermeister, Frau Tiemann, Herrn Notbusch 
und Herrn Hohlweck kurz im Ortsrat diskutiert.  
 
Der Ortsrat empfiehlt einstimmig, dass die Stadt Melle die Einrichtung von 
freien W-LAN-Zugängen am Torbogenhaus sowie am Bahnhof Bruchmühlen initiiert.  
 
 
TOP  11   Kindergartensituation Bruchmühlen  
   
Ortsbürgermeister informiert zum Thema.  
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Der Ortsrat beantragt, dass die Stadt Melle die baulichen Voraussetzungen schafft, dass  
ab Sommer 2018 der zusätzlich entstehende Raumbedarf in Bezug auf fehlende Plätze im  
Ü3-Bereich abgedeckt wird.  
 
Durch eine kurzfristige Beauftragung von Planungsleistungen noch im Herbst 2017, sowie 
der Mitteleinstellung im Haushalt für 2018 für die dann geplante Ausführungsvariante, wäre 
eine bauliche Umsetzung bis Sommer 2018 möglich. Eine vorübergehende Containerlösung 
wie in Wellingholzhausen und Oldendorf wäre bei diesem Ablauf dann nicht notwendig. 
 
Dabei sind die erweiterte Nachfrage nach Ganztagsplätzen und der damit verbundene 
Raumbedarf für die Einnahme der Mittagsverpflegung und für entsprechend benötigte 
Schlafmöglichkeiten sowie der gestiegene Raumbedarf für die Mitarbeiter, bei den 
Planungen zu berücksichtigen. 
 
Die Planungen sind in enger Abstimmung mit dem Träger, sowie der Kindergartenleitung  
des Lukas-Kindergartens Bruchmühlen durchzuführen.  
 
Für die voraussichtlich auch entstehenden Fehlbedarfe an Krippenplätzen in Melle-
Bruchmühlen sind ebenfalls zeitnahe Lösungen für eine ortsnahe Betreuung in enger 
Abstimmung mit dem Lukas-Kindergarten, sowie der Einrichtung „Grashüpfer“ an der 
Hünenburg zu entwickeln.  
 
 
TOP  12   Straßen und Wege in Bruchmühlen  
   
TOP  12.1   -Radwegsituation  
   
Ortsbürgermeister geht auf die Berichterstattung im Meller Kreisblatt ein. 
 
Herr Junkereit schlägt den Rückbau der Grünfläche zur Verbreiterung des Rad-/Gehweges 
im Kurvenbereich vor. 
 
Frau Tiemann sieht auch die DB in der Pflicht und hält Gespräche im Zuge der 
Gleis-Rückbaumaßnahmen für nötig. 
 
Herr Ballmeyer zeigt einen möglichen, separaten, beschrankten Fußgängerweg über die 
Gleise auf 
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig dafür aus, dass das Tiefbauamt der Stadt Melle 
überprüfen soll, welche Maßnahmen zur Entschärfung der Gefahrenlage am Rad-/Gehweg  
L 90 im Bereich der Kurve Bahnübergang getroffen werden können. Ggf. sind dazu 
Gespräche mit der DB zu führen.  
 
 
TOP  12.2   -LKW-Parken Spenger Straße  
   
Ortsbürgermeister zeigt die Situation auf. Neben Vorschlägen zu baulichen Veränderungen 
müssten s.E. auch Möglichkeiten zum LKW-Parken geprüft werden.  
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig dafür aus, dass das Tiefbauamt/Ordnungsamt der Stadt 
Melle überprüft, mit welchen Mitteln die Gefahrensituation parkender LKW an der K 208 
(Bereich BAB-Brücke/Lidl) entschärft werden kann.  
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TOP  12.3   -Straßenausbau Schweizer Weg  
   
Das Thema wird unter Beteiligung von Ortsbürgermeister, Frau Tiemann und Herrn 
Notbusch kurz im Ortsrat diskutiert und ein Straßenausbau als notwendig angesehen.  
 
Der Ortsrat beantragt einstimmig, für den Straßenaubau „Schweizer Weg“ in 2018 mit den 
Planungen zu beginnen, damit eine Umsetzung der Maßnahme in 2019 erfolgen kann.  
 
 
TOP  13   Wünsche und Anregungen  
   
Herr Deutscher spricht dem Ortsrat eine Einladung zur Ratsübung am 20.10.2017 aus, 
die auf dem Gelände der Fa. Express-Küchen in Bruchmühlen dieses Mal in einem größeren 
Rahmen stattfinden werde. 
 
Herr Wiegmann bedauert die erneute Abwesenheit der Presse bei einer Ortsratssitzung. 
 
(Ortsbürgermeister schließt die Öffentliche Sitzung um 21.00 Uhr)  
 
 
 
04.10.2017 
 
gez. Uffmann 
 

   04.10.2017 
 
gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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